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Jako téma své diplomové práce si vybrala J. Mocová dějinný vývoj jednoho politické­

ho okresu, kde se pro línal život Němců a Čechů, kde od poslední třetiny devatenáctého století 

docházelo k přeměnám v důsledku industrializace. Právě mostecký okres spolu s dalšími sou­

sedními okresy vytvářel podobu pohraniční oblasti, které se začalo zhruba od počátku druhé 

dekády století dvacátého označovat jako Sudety. 

Autorka rozdělila práci na tři části, v nichž sleduje proměny Mostecka v průběhu zhru­

ba šedesáti let: I. část Habsburská monarchie (od 70. let 19. století do roku 1918), II. část 

Československá republika (1918-1935), III. část Rok 1938. V této souvislosti je třeba po­

dotknout, že první část je poněkud delší, než by bylo záhodno vzhledem k vymezenému téma­

tu. Heuristickou bázi práce tvoří jednak historiografická literatura, pramenné edice a v nepo­

slední řadě dobový tisk, jehož rešerše je mnohdy mimořádně zevrubná (zejména pro rok 

1938), i obecní kroniky, které mají nejednou neopakovatelnou výpovědní hodnotu. Stranou 

autorčiny pozornosti nezůstaly ani adekvátní archivní prameny z Národního archivu v Praze. 

Jakýmsi středobodem práce J. Mocové je úsilí zobrazit národnostní vývoj na Mostec­

ku, jenž měl na sklonku 19. století své specifické rysy v podobě růstu počtu Čechů, kteří na­

plňovali poptávku po pracovních silách v dolech. V některých obcích dokonce měli Češi vět­

šinu, což podmínilo jak rozvoj spolkového života, tak budování českých škol. Ve druhé kapi­

tole je třeba ocenit autorčino úsilí zobrazit na základě archivních dokumentů průběh mostecké 

stávky. Mocová také dokládá, jaký dopad měla hospodářská krize na německé obyvatelstvo a 

jak probíhal přesun velké části německého obyvatelstva k henleinovskému hnutí, který vyvr­

cholil drtivým vítězstvím SdP ve volbách v roce 1935. Neobyčejně výmluvné k tomu jsou 

pečlivě vypracované přílohy, shrnující výsledky voleb do okresního zastupitelstva v jednotli­

vých obcích či výsledky obecních voleb v jednotlivých obcích soudních okresů Most, Hora 

svaté Kateřiny, Horní Litvínov anebo přehled výsledků doplňovacích voleb do Říšského sně­

mu. V poslední části se autorka zabývá rokem 1938, popisuje průběh událostí a zvláště pak 

zachytila situaci ve školství a rozebrala činnost Stráže obrany státu na Mostecku. 

Závěr: Diplomová práce Jitky Mocové splií.uje požadovaná kritéria, doporučuji ji k obhajobě 

a navrhuji, aby byla klasifikována stupněm výborně. 

V Praze dne 14. ledna 2008 


